

# 《不忘初心 繼續前進》第六集：構建人類命運共同體

香港文匯報訊（記者張帥北京報導）七集政論專題片《不忘初心 繼續前進》昨晚在央視播出第六集《合作共贏》。該集講述了中共十八大以來，以習近平為核心的黨中央，堅持和平發展，促進民族復興這條主線，推動構建人類命運共同體，開拓中國特色大國外交的歷程。

「首席外交官」五年踏遍五大洲  
專題片介紹，中共十八大以來，作為中國的「首席外交官」，習近平的足跡

遍五大洲，飛行里程超過57萬公里，相當於繞飛地球14圈。「中非從來都是命運共同體」、「讓我們共同打造中拉命運共同體這艘大船」、「通過邁向亞洲命運共同體，推動建設人類命運共同體」……習近平先後100多次在國際國內重要場合談及人類命運共同體，闡述構建人類命運共同體的中國主張。

中俄關係進歷史最好時期  
五年來，習近平與俄羅斯總統普京

在各種場合會晤20餘次，平均每兩個半月會晤一次，兩國元首之間的密切互動，引領兩國關係進入歷史最好時期，中俄關係成為新型國際關係的典範。

對於中國的「首席外交官」，專題片播出了普京給予的評價：「我對習近平先生的了解不止一年兩年了，您儘管是一個大國領袖，但總是表現得十分謙虛，對自己的功勞並不健談。中俄諸多關鍵問題近年來都迎刃而解，取得進展，離不開您的親力親為。」

中美關係打好了堅實基礎

對於中美新型大國關係內涵，習近平2013年在安納伯格莊園與時任美國總統奧巴馬會晤時概括為「不衝突、不對抗、相互尊重、合作共贏」。今年4月6日至7日，習近平再赴美國佛羅里達州海湖莊園，同美國新當選總統特朗普會晤。本集專題片中，哈佛大學費正清中國研究中心研究員陸伯彬評價說：「特朗普願意與習近平主席合作，並認為他是位講道理的人，這是一個很好的信號。中美兩國元首為兩國關係打好了堅實基礎，建立了良好的個人關係。」

信號。中美兩國元首為兩國關係打好了堅實基礎，建立了良好的個人關係。」

專題片指出，通過構建合作共贏的新型合作關係，推動「一帶一路」建設、積極參與和引領全球治理體系變革等戰略理念和成功實踐，彰顯了中國作為世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者的責任和擔當。五年來，正在實現民族復興偉大夢想的中國人民與世界各國人民一起，攜手構建人類命運共同體，走過了一條不平凡的道路。

# 中博會「港式服務」受青睞

## 法律設計醫療等港業界參展「帶路」倡議助拓商機

香港文匯報訊（記者盧靜怡廣州報導）第十四屆中國國際中小企業博覽會日前在廣州舉行。本屆中博會共有境內外逾2,900家企業參展。今年有63家港企組團參展。中博會現場氣氛熱烈，香港展區設有123個展位，整個香港館面積也較往年要大，展位招牌統一用紅色標識印着香港二字，十分醒目。記者巡館走訪發現，今年參展的港企以食品、健康藥物、美容化妝品等中小企業為主，數目佔超一半。值得一提的是，今年增加不少以提供專業服務為主的香港中小型公司參展。



香港麥家榮律師行梁秀紅律師表示，內地企業跨境投資、上市等的法律需求越來越多。香港文匯報記者盧靜怡攝



香港同心創作團隊認為，內地企業越來越重視品牌形象和設計，對文創公司而言是一大商機。香港文匯報記者盧靜怡攝



今年中博會有63家港企參展，展位招牌統一用紅色標識印着香港二字，十分醒目。香港文匯報記者盧靜怡攝



中博會香港地區顧問鄧錦添認為，提供專業服務的香港公司到內地參展將成為趨勢。香港文匯報記者盧靜怡攝

「提供專業服務領域的香港公司來內地參展成為一個新趨勢。」香港中華廠商聯合會會董、中博會香港地區顧問鄧錦添認為，在國家「一帶一路」倡議下，內地企業走出去投資是大趨勢，對於專業的國際化服務需求也在增加。不僅如此，隨着內地市民荷包漲起來，除了物質產品消費外，也逐漸萌生對各類理財、醫療、文化等服務領域需求。

香港文匯報記者查詢參展企業名單發現，在傳媒、保潔、人力資源、法律、保安、金融和百貨等領域均有港企參加。在麥家榮律師行展位，來自香港的梁秀紅

律師表示，律師行早在2014年底及2015年初，分別在深圳前海和廣州南沙設立了聯營律師事務所。

「很明顯感受到『一帶一路』倡議的影響，內地企業跨境投資、上市等的法律需求越來越多。」她說，內地業務約有4成來自內地企業赴境外上市所尋求專業服務。此外，跨境投融資、國際商賈追收等，也是粵港聯營律師行受內地企業歡迎的新型法律服務。

### 粵港聯營律師行受歡迎

「其實在內地設立聯營律師所之前，我們一直都有穩定做內地企業境外上市等涉外法

律業務，但聯營所正式設立後，無論是工作效率或客戶信任度都有很大的提高。」梁律師表示，聯營律師事務所的優勢不僅在於香港在法律領域上的國際化視野和本土化經驗，還能同時提供兩地的法律服務，因此每年業務量都有穩定增長。

### 港中小企看好內地消費

文創企業香港同心創作有限公司今年首次參展，公司主要為時裝等品牌進行櫥窗設計展示等。公司創意總監劉偉倫表示，參展初衷是內地廠商向其推薦，也留意到內地消費能力提高，不少品牌也向國際化方向轉型，

更注重品牌形象設計等。「先參展試試水，估計內地市場在這塊潛力不小。」

香港保安業也有企業參展。香港企業保安有限公司現場負責人黃小姐說，公司專業的保安團隊有來自前警隊精英，雖然收費較內地保安昂貴，但素質過硬。她還稱，面向內地市場，公司還有針對資訊科技、網絡保安、知識產權保護等服務。

「因為來了解醫療服務的市民很多，因此我們也在內地設立了辦事點。」香港亞洲醫旅市場經理李丹表示，內地市民對健康越來越重視，香港醫療資源有國際化專業認證，備受內地市民青睞。

# 中國海軍驅離擅闖西沙美艦

香港文匯報訊 據中新社報道，10月10日，美軍「查菲」號導彈驅逐艦未經中國政府允許，擅自進入中國西沙群島領海，中國國防部表示，中國海軍「黃山」號導彈護衛艦和兩架殲-11B戰鬥機、1架直-8直升機緊急應對，對美艦予以警告驅離。國防部新聞發言人發表談話表示，中國軍隊將針對美軍的一再挑釁行動，進一步加強海空戰備建設。發言人並指出，當前，中美兩國兩軍關係正處在發展的重要時期，中方要求美方採取切實措施改正錯誤，為兩國兩軍關係的發展增添正能量。

### 國防部斥損中美兩軍互信

該發言人表示，中國政府早在1996年就根據《中華人民共和國領海及毗連區法》公佈了西沙群島的領海基線。美方派軍艦再次擅自進入中國領海挑釁，侵犯中國主權和安

全利益，損害中美兩國兩軍戰略互信，破壞地區和平穩定，極易引發意外事件。中國國防部堅決反對。發言人指出，中國軍隊將針對美軍的一再挑釁行動，進一步加強海空戰備建設，提高防衛能力水平，堅定捍衛國家主權和安全利益。

### 外交部促美停止錯誤行徑

中國外交部昨日也表示，中國政府將繼續採取堅定措施捍衛中國的領土主權和海洋權益。中方敦促美方切實尊重中國的主權和安全利益，切實尊重地區國家維護南海和平穩定的努力，停止此類錯誤行徑。

今年8月10日，美國海軍「麥凱恩」號導彈驅逐艦擅自進入中國南沙群島有關島礁鄰近海域，中國海軍「淮北」號導彈護衛艦、「撫順」號導彈護衛艦當即行動，對美艦進行識別查證，並予以警告驅離。



### 首訪剛果(布)

執行「和諧使命-2017」任務的中國海軍和平方舟醫院船10日抵達剛果(布)黑角港，開始對該國進行為期8天的友好訪問並提供人道主義醫療服務。這是中國海軍艦艇首次訪問剛果(布)。文/圖：新華社

# 曾任中國原常駐聯合國代表 劉結一任國台辦副主任

香港文匯報訊（記者譚笑北京報導）中共中央台灣工作辦公室、國務院台灣事務辦公室官方網站昨日顯示，劉結一任該辦副主任（正部長級）。資料顯示，劉結一，男，漢族，1957年12月出生，北京市人，研究生學歷；1981年6月至1987年3月任聯合國日內瓦辦事處譯員，之後長期在中國外交系統工作；2007年12月至2009年5月任外交部部長助理，隨後任中共中央對外聯絡部副部長、中國紅十字會副會長；2013年8月起任中國常駐聯合國代表、特命全權大使。



劉結一 資料圖片

# 中日邦交正常化45年 民間出版項目促交流

香港文匯報訊（記者王珏北京報導）紀念中日邦交正常化45周年暨「閱讀日本書系」出版座談會近日在京舉行。「閱讀日本書系」項目由中國的社科文獻出版社與日本福川和財團於2009年共同發起，是大型中日民間文化交流項目。8年間，該項目翻譯介紹了100餘種日本圖書，內容涵蓋日本的政治、經濟、文化等各個領域，為中國公眾能全面、準確地了解當下的日本社會生活及文化有效助力。

小啟 由於版面安排關係，「神州大地」版今日暫停一期。

# 最高法新規：法官辭職3年內 禁受聘於律師行

香港文匯報訊 據新華社報道，中國最高人民法院近日印發實施意見，禁止最高法官辭職後在3年限制期內受聘於律師行，杜絕辭職法官借助個人影響力進行不正當競爭，削弱司法權威。

### 終身禁代理原任職法院案件

據最高法政治部負責人介紹，這份《最高人民法院關於貫徹執行〈關於規

範公務員辭職後從業行為的意見〉的實施意見》規定，最高法官和處級以上人員辭職後的從業限制時間為3年，其他人員為2年，禁止辭職人員在限制期內受聘於律師行。法官及審判輔助人員辭職後，終身不得擔任原任職法院所審理案件的訴訟代理人或者辯護人，但是作為當事人的監護人或者近親屬代理訴訟或者進行辯護的除外。

### 每年至少檢查一次從業情況

實施意見同時規定，在從業限制期限內，原所在部門每年至少與辭職人員聯繫一次，了解和檢查從業情況。對於違規從業人員個人，責令其限期解除與接收單位的聘任關係或終止違規經營性活動；逾期不改正的，對其違規從業所得數額進行調查核定，由工商、市場

監管等部門依法沒收。違規從業人員為中共黨員的，依照有關黨紀給予相應處分。對涉嫌犯罪的，移交司法機關依法處理。

對於違規從業人員的接收單位，實施意見規定由相關職能部門責令接收單位將違規從業人員清退，並根據情節輕重，對接收單位處以被處罰人員違規從業所得一倍以上五倍以下罰款。